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Vegyes közlemények.
'Bejelentett állatok. Az amerikai sertéshús szabad beho

zatala. I’inzraui fajmarha bevásárlás. A szabad
földből cserepekbe ültetett növényeh ápolása. Sző
lővesszők és gyümölcsfacsemeték eltevése télre. 
Hogyan csinálják a svájezi sajtot ? Mesterséges 
homokfíirdő baromfiak számára. A napraforgó-po
gácsa, mint kitűnő tehéntakarmány. A tej megvizs- 

. gálasa. Épülettörmelékek, régi téglák és cserép
zsindelyek felhasználása A mézkerep, mint takar
mánynövény. Miként értékesíthető legjobban a beteg 
burgonya ?

Fiaczi értesítő.
Nyilttér.

(Gazdasági egyletek és szövetkezetek.
II.

-Az erdélyi részek gazdasági egyesületei szövetkeze
tének szervezete.

1. Az itteni megyék sajátos mezőgazda
sági és állattenyésztési érdekei nyomatékosabb 
'előremozdithatása és egyöntetű képviselete czél- 
jából, az erdélyi részek gazd. egyesületeinek 
'eSy szövetkezetei kellene alakítani Kolozsvár 
'Székhelylyel.

2. Mindazon .esetekben, midőn valamennyi 
egyesületnek együttes fellépése kívánatosnak 
és .szükségesnek mutatkozik, az egyes egye
sületek javaslataikat az erdélyrészi gazdasági 
egyesületek ezen szövetkezetéhez juttatják.

3. Ezen szövetkezet ügyeinek rendezésé
re, a szövetkezetbe álló valamennyi erdélyrészi 
gazdasági egyesület 1 — 2 képviselőt küldene. 
Az egyes gazdasági egyesületeknek tetszésére 
hagyandó olyanokat is képviselőkül küldeni, 
kik nem laknak ugyan állandóan a gazdasági 
egyesület területén, ennek gazdasági viszonyait 
azonban alaposan ismerik; ezeknek a képvise
lőknek a megbeszélendő kérdésekre vonatkozó 
írásbeli instrukciót kellene adni.
„ ^-z erdélyi gazdasági egylet indokolt
felhívást intézne az erdélyi részi gazdasági 
egyesületekhez, melylyel a szövetkezetbe való 
belépésre hívná fel azokat azzal a kéréssel, hogy 
válaszukat minél előbb az erdélyi gazdasági 
egylet elnökségéhez juttassák ö

5. Az itteni szász gazdasági egyesület is 
barátságosan felszólítandó, hogy a szövetke
zetbe lépjen és egy vagy két képviselőt küld
jön a szövetkezet tanácskozásaira, hogy jgy az 
erdélyi részek mindenik vidéke képviselvo Jo- 
gyen s gazdasági viszonyai és sziikséglotoi ki
fejezést nyerjonek.

G. Mihelyt az egyesületek válasza beérke

zett és a szövetkezet megalakulása biztosítva 
van, a szervezeti tervezet melléklésével, felszó- 
litandók lesznek az egyes egyesületek, hogy 
bízzanak meg 1—2 egyént azzal, hogy tanács
kozásra gyűlve, a végleges szervezetet meg
alkossák.

7. A szövetkezet elnöke és' ennek helyet
tese a szövetkezett egyesületek képviselői által 
3 évre választatik.

Az erdélyi gazdasági egylet felkérendő, 
engedné meg, hogy a szövetkezet üléseinek 
jegyzőkönyvét az erdélyi gazdasági egylet tit
kára vezesse, ö lesz, ha erre vállalkozik, a szö
vetkezet jegyzője; az erdélyi gazdasági egylet 
arra is felkéretik, hogy a szövetkezet alakítási 
költségeit vállalja magára és üléstermét a szö
vetkezet üléseire engedje át.

8. A magas kormányhoz intézendő folya
modványokat és egyéb iratokat a szövetkezet el
nöke, vagy ennek helyettese és jegyzője Írja alá.

9. A szövetkezet jegyzője a szövetkezet
czimére beérkezett ügydarabokról külön jegy
zéket vezet. . -

10. A szövetkezet üléseinek napja és napi
rendje rendesen 21 nappal előbb közlendő az 
egyesületekkel a szövetkezetek elnöke által.

H.Az egyesületi képviselők a napirend
nek megfelelő instrukczióval láttatnak el.

12. Kivételesen sürgős esetekben szüksé- 
’ gessé vált tanácskozások: ideje és napirendje

oly gyorsan hozandó az egyletek tudomására, 
a mint csak lehet, de mindenesetre legalább 
3—4 nappal az ülés napja előtt; ilyen esetek
ben az illető egyesület képviselőjének a lehető
ség szerint Írásbeli, vagy szóbeli instrukeziót 
ad, vagy pedig, ha ez nem történhetnék, Írás
ban küldi be véleményét a napirenden levő kér
désekről, mely vélemények az ülés jegyzőköny
vébe külön felvétetnek abban az esetben, ha a 
tanácskozás eredményével nem megegyezők.

13. Az egyesületek belső szervezetébe, 
azok autonómiával biró életébe a szövetkezet; 
nem avatkozik.

14. Egyes gazdasági kérdések megvitatá
sára a szövetkezet külön bizottságokat nevez
het ki, melyek tanácskozásuk eredményét a 
szövetkezetnek idejekorán be kell nyujtaniok, 
hogy ennek alapján a határozat meghozható 
legyen.

15. Ezen bizottságok tagjai a szövetke
zeti képviselők közül választandók, a gazdasági 
egyesületek azonban más valakit is megbízhat
nak az illető kérdésre vonatkozó tanácskozá
sokra, vagy pedig külön meghívott szakértőkre 
bízza a szövetkezet az illető kérdés megvitatá
sát s ezek megállapodását a legközelebbi szö
vetkezeti ülés elé torjoszti.

16. Az erdélyrészi szövetkezet minden 
esetben tagja lóéiul a szövotségbo lopott gaz
dasági egyesületeknek és azok nagygyülésoiro, 
minden cgyos kórdésro külön instrukczióval ol- 
látott képviselőket küld ; ha podig a többi ma
gyarországi gazdasági egyesülőink javaslatunk 
szerint szövetkozotokot alakítanának és ozokböl 

a központi szövetkezet létrejönne, az ez által 
megalkotandó szervezet szerint fognánk eljárni.

17. Az itteni gazdasági egyesületek szö
vetkezete készséggel fogja a szövetségbe lépett 
gazdasági egyesületek működését támogatni ; 
közölni fogja vele határozatait, óhajait és kérni , 
fogja támogatását; mindazon esetekben azon
ban, midőn a mezőgazdaság és ' állattenyésztés 
sajátos helyi érdekeiről van szó, önállóan fog 
fellépni és működni.

18. Az „Erdélyi'gazdasági egylet“ az er
délyrészi gazd. egyesületek szövetkezetével kö
zösen fogja megállapítani, mikor és hol tartsa 
kiállításokkal kapcsolatos vándorgyűléseit.

Gr. Schweinitz Gyula.

Állatbiztosítás.
11-

’ II. Áz állategészségügyi törvény pontos 
végrehajtása czéljábó! is nagy fontossággal bir 
a biztosítás. Ez az, a, mi bennünket főleg és 
közvetlenül érdekel, habár közvetve ez is csak . 
az állattenyésztés és az állattulajdonosok anyagi ' 
hasznának emelése czéljából van. Az állategész
ségügyi törvény radikálisabban volna alkal
mazható. Nem kellene egyes gyanús állatokat 
hónapokig észlelet alatt tartani; gyorsan lehet
ne végezni. A hatóság tudomására nemcsak vé- 
letlenségből jutna, hogy itt vagy amott van 
ragályos betegségben . szenvedő állat, hanem 
mindig a fellépés után' azonnal intézkedhetne, : 
nem pedig midőn már legelelők, vásárterek, í . 
istállók stb. be vannak piszkitva, fertőzve.

. Az- állatbiztosítással egyes.még kevésbé ■ 
elterjodt betegségeket el lehetne "fojtani, mert 
nemcsak a beteg takonykóros vagy tüdőlobos 
állatért, hanem a gyanúsért is nyujtatnék kár
pótlás, azaz gyanús is irtatnék ki. ,

Arra kellene törekedni, hogy minden ra
gadós betegség esetén nyujtassék kártérítés és 
pedig: a keleti marhavész, takony kór, ragadós 
tüdőlob, lépfene, a serczegő üszők, gümőkór, 
száj- és körömfájás, juhhimlő és sertésorbáncz 
esetén.. ■■ /.. - '. '.

A keleti marhavész a tulajdonképeni biz
tosítás alól kiesne, mert a törvény értelmében az 
állam pénztárából utalványoztatik a kártérítés.

A takonykor és ragadós tüdőlobban szen
vedők és a betegség'gyanujában állók is irtas
sanak ki és értök szintén nyujtassék kártérí
tés. Egyes kivételes, eléggé okadatolt esetekben 
még a fertőzésben gyanús állatok is volnának 
kiirthatok, illetve levághatok.

A takonykóros állatok számát nagyon le 
lehetne szorítani, a ragadós tüdőlobot meg ki
irtani. Félek, hogy a németországi kivitel által 
a betegség Magyarországon széjjel fog hurczol- 
tatní. Ez mogkönnyittetik a marhalovél-ügynek 
ogyik félszeg intézkedése által. Egy községben 
száj- és körömfájás uralkodott, valamely állat- 
tulajdonosnak pénzre lóvén szüksége, a szom
szédos községbon lakó rokonához hajtja toho- • 
nőt, oz ott a jegyzőtől saját tenyésztésű állatjára 
marhalovolot kór, olhajtja az állatot egy bar 
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maciik községbe és kitör nemsokára a száj- és 
körömfájás két községben, a behurczolá*t  pedig 
kimutatni nem lehet. Hasonló esetek még inkább 
fognak előfordulni a ragadós tüdőlobnál, mert 
e,betegségnél nagyon sokáig tartanak a zárok. 
Esnem lehetne-e ezen segíteni? Ezen vissza
éléseket meg lehetne szorítani úgy, hogy a tu
lajdonosok kényszerittetnének, miszerint min
den újszülött állatjukat legfeljebb 2 hetes ko
cáig jelentsék be, a mely alkalomkor tulajdon
joguk igazolására nevezett állatról bélyegtelen 
marhalevelet kapnak, a melynek alapján volna 
csak kiszolgálható a rendes marhalevél.

A gümökórban szenvedő és e betegség 
gyanújában álló állatok szintén pusztittassanak 
el és- nyujtassék értük kárpótlás. E betegség 
okvetlen a hivatalból bejelentendő betegségek 
közé veendő fel, ha a most folyamatban levő s 
kochinnal történő kísérletek továbbra is ked
vező eredményt adnak. Jelenleg csak Franczia- 
országban van felvéve. A főakadály az volt, 
hogy a kórisme nehezen és ritkán volt megál

lapítható; ez az akadály a jövőben talán meg
szűntnek lesz tekinthető.

A lépfene, serczegö üszők, száj- és köröm
fájás, juhhimlő és sertésorbánczban elhullotta
kért, vagy ezen betegség valamelyike miatt ki
irtott állatokért kártérítés szintén nyujtassék.

Végre még a száj- és körömfájásban szen
vedő szarvasmarhákért, illetőleg ez, áltab oko
zott kárért is nyujtassék kárpótlás. Én legalább 
kárpótlást nyújtanék, sok szakértő pedig a hiva
talból jelentendő betegségek sorából kihagyná. 
Nehéz is itt ítéletet mondani. A gazdasági szem
pont elveti, a szakszempont fenntartja. Tiszta 
.szakszempontból tekintve, az a kérdés merül 
fel, miért enyhébbek az óvintézkedések a száj- 
-és .körömfájásnál, mint a keleti marhavésznél. 
Valamely betegség elnyomhatásánál az óvin
tézkedések minemüségeinek csakis ama beteg
ség gyors, vagy lassú terjedéséhez és annak ter
mészetéhez kell, hogy alkalmazkodjanak. Hogy 
egyik betegségnél az állatok hullanak, a má
siknál nem, ezt csak annyiban szabad tekintetbe 
vennünk az óvintézkedések alkalmazásánál, 
.hogy a kóros anyagok előbb válhatnak meg-. 
semmisithetökké. A száj- és körömfájás raga- 
dósabb betegség a keleti marhavésznél és még 
Ihozzá amannál ritkán fordulnak elő elhullások, 
tehát a betegség korlátozására, elfojtására ép 
■oly szigorú és radikális intézkedések szüksége
sek, avagy még szigorúbbak. Mert inkább le
hetne közönséges embert őr gyanánt alkalmazni 
-a/marhavésznél, mint a száj- és körömfájásnál. 
Előbbi betegségnél, • tekintve annak könnyű, 
veszélytelen lefolyását, az őrök csak ott állanak 
— alig, vagy legfeljebb csak azokkal szemben 
járnak el a kiadott utasítás szerint, a. kik a 
borravalót megtagadják. Többet, de nem sok
kal többet érneka szomszéd községek részéről 
felállított örök. A szájfájással szemben vagy ra
dikálisan, vagy, sehogyse járjunk el. A külföld 
sem képes eredményt felmutatni épen azért, 
mert nem elég hathatósak az óvintézkedések. 
A tényleg érvényben levő intézkedések alap
elviig jók, csak a foganatosítás körül szigorúbb 
eljárások volnának alkalmazandók.

Először is akkor, midőn a ragály csak kis 
területen van: vegyük fel például, hogy vala
mely vármegye területén csak egy, vagy két 
községben lép fel, e községgel szemben a leg
szigorúbb intézkedéseket kellene foganatosíta
ni, teljesen elzárni és őrök gyanánt katonákat 
állítani. Ez nem okoskodhatik, akár veszélyes, 
akár nem a betegség lefolyása, ez neki mind
egy; ott a parancs s az ellen nem használ sem
miféle okoskodás. A parasztőröktől nem is le
het rossz néven venni, ha engednek, hisz ezek 
kivétel nélkül a községek alja szokott lenni és 
a saját falubeli emberek kenyeréből élnek. Ké
sőbb, midőn az egész vidék be van fertőzve, 
már -lehetne engedni. Magyarországon január 
elején 375 fertőzött község volt, márczius ele
jéig 105-re csökkent a számuk. Ezen 105 köz
séggel szemben a legszigorúbb óvintézkedése-' 
kot kellene érvényre juttatni, katonaöröket állí

tani fel, mert ellenkező esetben a mezei munka 
és a nagyobb állatforgalom beálltával Magyar
országon a ragály ismét széjjel lesz hurczolva. 
Hogy a szigorú intézkedéseket és maga a beteg
ség által okozott kárt az állattartók és tenyész
tők annyira ne érezzék, minden száj- és köröm
fájásban szenvedő marháért bizonyos kártérítés 
— az állat értékéhez'képest 5 —10 —15 frt — 
nyujtassék. Ez által a bejelentési kötelezettség
nek is előbb tétetnék elég, a mi természetesen 
a főeredmény volna.

A száj- és körömfájás tehát vagy kiha
gyandó a hivatalból bejelentendő betegségek 
sorából, avagy ellenkezőleg szigorúbb intézke
dések, főleg katonai őrök állíttassanak fel, ami 
valószínűleg kevesebbe kerülne, mint a polgári 
őr, a kinek 21 órára átlag 70 — 100 krt fizetnek. 
Egyik községemnek, a mely nem egészen 3 
hónapig volt zár alatt, az örök körülbelül 1000 
frtba kerültek.

III. Az állatorvosok társadalmi állásának 
.és anyagi helyzetének emelése. A társadalmi 
állás gyorsan emelkedne, mert az állattulajdo
nosoknak mindig látszólag direkte hasznot haj
tana. Jelenleg majdnem minden állatorvos oly 
házban, melyben takonykóros és gyanús lova
kat talált, elveszti a gazdának tiszteletét. Ha a 
zár alatt levő lovak felgyógyulnak, akkor hi
tele az egész szomszédságban elveszett, szak
képzettsége semmivé lett Ha pedig 3—4 hó 
múlva takonykór konstatálható, az esetben is
mét csak elveszett a gazdának tisztelete és be-' 
csülése, mert ily sokáig nyújtva a dolgot, a ra- 
gályanyagnak csak elterjedését segítette elő és 
az állatorvos ismét szenved.

Állatbiztosításnál gyorsabban dönthet az 
ember, inkább több, idült Highmorüreg-hurnt- 
ban szenvedő lovat irtani takonygyanu alapján, 
mint egy valóságban takonykórban- szenvedő 
állatot mint gyanúst 3—4, avagy még. több hó
napig megfigyelés, zár alatt tartani. D'e- még 
akkor is, ha mint takonykórost azonnal kiirtja 
az állatot, a nép alsóbb rétegében ellenszenvvel 
találkozik, hiszen ha az állatorvos nem volna, 
lovukat senki sem bántotta volna; az orrfolyás 
nem alterálja őket. Egészen másként állanánk 
állatbiztosításkor, mindenki félelem nélkül ve
zetné elő állatjait azzal a tudattal,, hogy ha ra
gályos, gyógyíthatatlan, betegségben szenved, 
az legfeljebb ki fog irtatni és- ő- kárpótlást kap. 
Ily körülmények között ngy a ragályos, mint 
más bajokban szenvedő, állatok már a betegség 
fellépése alkalmával kerülnének az állatorvosok 
elé’, a midőn még segíteni lehetne és ig.y egy- 
által bán a gyógyítással sokkal több eredményt 
tudnának elérni és. felmutatni, mint jelenleg, a 
mi a becsülést, tisztelést és így az állatorvos 
társadalmi állását tetemesen emelné. Az állat
orvosok kezelése alatt álló betegek száma sza
porodna, a kuruzslók eltűnnének, a mi mind az 
anyagi helyzet javulására folyna be.

Hajnal József.

IHlg'srleti élet.

Az udvarhely meyei gazdasági egyesület 
9 éves működéséről.

C1883—1891-i
II.

Tehénállományunk fejlesztésére irányuló 
törekvésünk mellett kiterjesztettük figyelmün
ket a jó apaállatokra is, mert csak ezen két 
irány együttes felkarolása biztosíthat kellő si
kert. E végre a földmivelésügyí minisztérium 
kezdeményezésére három év előtt egy „tenyész
bika beszerzési alapot“ létesítettünk oly őzéiből, 
hogy a szegényebb községeket egyesületünk 
láthassa el kedvező feltételek és kedvezményes 
áron jó minőségű tenyészbikákkal. 'Egyesüle
tünk ugyanis az általa és az illető községek 
megbízottjai által minden tekintetbon jónak 
talált tenyészbikákat megveszi és a folyamodó 
községek között kiosztja a vételár 25"/,.-ának 
olengodése és a fenmaradt összegnok három 

félévi ■ egyenlő részletben való kamatmentes 
visszafizetése mellett. Ez által azt ezélozzuk 
elérni, hogy a legszegényebb község is csekély 
anyagi áldozat mellett a lehető legjobb tenyész
bikához juthasson. Ily módon és feltételek mel
lett a lefolyt 3 év alatt 31 drb tenyészbikát 
osztottunk ki ugyanannyi község között, me
lyeknek beszerzésére összesen 5995 frtot for
dítottunk. Jelenleg tenyészbika beszerzési ala
punk 244S frtot tesz.

Kezdetben ez irányú törekvésünk is álta
lános közönnyel találkozott, de a folyó évben 
már alig voltunk képesek a folyamodó közsé
geket mind kielégíteni s a folyó év april-5-én< 
Sz.-Keresztül*  városában tartott tenyészbika
vásár főkép a tenyésztőkre nézve, mivel a szóm-, 
szed vármegyéből is több vevő jelent meg, oly 
fényesen sikerült, hogy annak állandósítását 
minden év április 5-ére czélunkul tűztük ki.

Hogy gazdatársainknak más irányban is- 
hasznára lehessünk, a uagyméltóságu foldmive- 
lésügyi minisztériumnál már 1885-ben kiesz
közöltük, hogy megyénkben Sz.-Udvarhely vá
rosában egy patkoló tanfolyamot nyitott, az 
azon részt vett kovácsoknak napidijat és fuvar 
díjat fizetett, a vizsgálatra a legügyesebb ková
csoknak dijakat tűzött ki s ez által a tanfolya
mon való megjelenést és szorgalmat fokozta s- 
megyénkben az okszerű, vasalás elterjedését 
nagymértékben elősegítette-.

Hasonlóképen gazdatársaink érdekében az 
Első magy. ált. biztositó társasággal szerződést 
kötöttünk, mely szerint egyesületünk tagjai a- 
tűz- és jég elleni biztosításoknál jelentékeny 
kedvezményben részesülnek, sőt egyesületünk; 
is a befizetett biztosítási dijakból bizonyos u/„ 
jutalékot kap;

Ha a fennebbiek; mellett még félemlitjüky 
hogy megyénkben a műméhészet előmozdításai, 
végett a sz -keresztúri méhészkörnek 36 drb> 
méhkaptárt és l drb műlépprést ajándékoztunk;: 
hogy 1 drb zabtrieur, li dirb- tengeri morzsoló;. 
1 drb lóhere'vető- kézi gép;, t drb szecskavágó'- 
és 6 drb tengeri vetögép-áll tagtársaink, rendel
kezésére, melyeket részint, ingyen, részint igém 
csekély dij lefizetése- mellett használhatnak s- 
végül, hogy, egy kis szakkönyvtár és több-szak
lap is áll tagtársaink: rendelkezésére, melyeket, 
szintén díjtalanul használhatnak: azt hisszük,, 
eddigi működésűnkről telje*  képet nyújtottunk.

És most térjünk át. egyesületünk rendkí
vüli anyagi forrásainak felsorolására,. mert azt 
csak nemi képzeli senki, hogy a fenn előadott, 
működésűnk kifé-jthetésér® a tagsági díjie-zimen 
9 év alatt befolyt 3849 írt elegendő; lett, volna, 
bármily csekélyre-, szorítottuk is egyesületünk-- 
nefe úgy személyi, mint dologi kiadásait.

Egyesületünk látva, hogy csupán az éven
ként befolyandó- tagdíjakkal vajmi kevés sikert 
érhet el,, különféle segélyforrások után nézett. 
Első sorbán a uagyméltóságu fö-ldmivelésügyi 
minisztériumhoz fordult, kérve annak anyagi 
támogatósát Es a minisztérium működésünket 
méltányolva, egyesületünket évenként kisebb- 
na.gyobb összeggel segélyezni kegyeskedett. 
Ezen segély a 9 év alatt 5137 - frtot tesz, tehát 
sokkal többet, mint a menuyi tagsági czimen 
befolyt. Hasonlóképen megyénk törvényható
sági közgyűlése is megkeresésünkre rendelke
zésünk alá bocsátotta a bikabirságból befolyt, 
büntetés-pénzeket: összesen 331 frtot. A Buda
pesten működő székelyegylet szintén szives 
volt működésünket 16 drb 10 frankos arannyal 
előmozdítani. Az első magyar ált. biztositó tár
saságtól biztosítási jutalék fejében 133 frt 69 
krt kaptunk. Mindezen segélyforrásokat egye
sületünk megalakulása nyitotta meg. De ha 
egyesületünk jövőre is gazdatársaink által meg
érdemelt támogatásban nem részesül, említett 
jövedelemforrásaink azonnal bezáródnak, mert 
mindig igaz marad az a mondás, hogy a ki 
nőm igyekszik magán segíteni, az nem érdomli 
meg, hogy mások rajta segítsenek.

Es most önökre bízzuk t. gazdaközönség, 
| hogy mérlegeljék, vájjon az önök által hozott 
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anyagi áldozattal arányban áll-o vázlatosan fel
sorolt működésűnk! vájjon egyesületünk meg
érdemli-© a további támogatást! S ha a mérleg 
egyesületünk felé hajlik: akkor kérjük a kö
vetkező cyclusra is egyesületünkbe való minél 
tömegesebb belépésüket.

Alapitó tagsági dij egyszersmindenkorra 
25 forint.

Rendes tagsági dij évenként 2 frt, hat évi 
kötelezettséggel, mely kötelezettség, ha a ki
lépés a 6-ik év végéig be nem jelentetik, újabb 
3 évre megújítottunk tekintetik.

Az udvarhelymegyei gazdasági egyesület 
választmányának 1891. november 9-én tartott 
üléséből.

Dániel Gábor, Pálfív Károly,
elnök. titkár.

Az erdélyi gazdasági egylet állatkiál- 
litási szakosztálya f. hó 4-én Gr. Báuffy. György 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen jelen vol
tak:. Gróf Béldy Ákos, Jakab László,. Miksa 
Imre, Reich Albert, Sárossy Pál, Vörös Sándor és 

. Sz, Szakáts Péter e. titkár.
A múlt ülés jegyzőkönyve olvastatván, 

- tudomásul vétetett s a mai ülés jegyzőkönyvé
nek hitelesítésére fölkéretnek Jakab László és 
gárossy Pál.

Olvastatott az ez év október 25-én tartott 
szakoszt, rendes közgyűlés jegyzőkönyve, mely 
tudásul vétetett.

Olvastatott az állattenyésztési szövetke
zetek ügyében f. év aug. 2-án tartott értekez
let jegyzőkönyve. Attétetik az egylet igazgató 
választmányához azon kéréssel, hogy annak az 
államot illető részét a földmiv. m. kir. minis- 
teriumhoz fölterjeszteni, magát az egyletet il- - 
lető részét pedig megvalósítani szíveskedjék.

Ifj. Lészay Ferencz tagtárs a folyó évi 
állatkiállitáson általa nyert jutalomdijakból egy 
'részt visszaajándékoz a jövő kiállításon egy — 
Kolozsmegyében született és nevelt s legjobb
nak ítélt saját nevelésű magyar fajta bika te
nyésztőjének jutalmazására. A kívánt czélra 
felhasználtatik s adományozónak köszönet nyil- 
vánittatik nagylelkű ajándékáért.

Udvarhelymegye lótenyésztési bizottsági 
elnökn-megköszöiii a székely-udvarhelyi idei 
szekérversenyre adott 100 frank jutalomdijat 
és-beküldi a verseny lefolyásáról és a dijosztás- 
ról szóló jegyzőkönyvet. Tudomásul vétetik.

Egyleti pénztárkezelöség beterjeszti a fo
lyó évi kiállítás után lezárt évi számadásokat. 
Ezek megvizsgálására Sigmond Dezső ur eh 
nöklete alatt dr. Szentkirályi Ákos és ifj. Lé
szay Ferencz tagtársak kéretnek fel.

Tárgyaltatott az egylet igazgató választ
mányának jegyzőkönyvi határozat Ital való az 
iránti megkeresése, hogy a szakosztály, az állat
tenyésztés ügyének állandó ellátását is venné 
programmjába s eliez képest czimét is „állat
tenyésztési“ szóval bővítené ki. Többek hozzá
szólása után a szakosztály czimét — a köz
gyűlés utólagos jóváhagyásának reményében — 
„állattenyésztési és állatkiállitási szakosztály“-ra 
változtatja; az állattenyésztés ügyéből, mint 
olyanból fölmerülő költségek fedezése azonban 
a gazdasági egylet föladatát képezendi. '

Dr. Szentkirályi Ákos, mint az e végből 
kiküldött bizottság egyik tagja, beadja a f. évi 
kiállítás szarvasmarha-, juh- és sertés-osztályai
ról szerkesztett jelentését, mely felolvastatván, 
többek hozzászólása után némi pótlással elfo
gadtatott s a ministeriumhoz való fölterjesztése 
elhatároztatott.

Elnök ur kérdésére kimondatott, hogy a 
jövő évben is rendeztessék kiállítás az idén tar
tottnak m intájára.

Ezzel az ülés véget ért.

Az erdélyi gazdasági egylet igazgató 
választmánya e hó 11-én délután népes ülést 
tartott, molyon több fontos ügy intóztotett el. 
E gyűlés lefolyását lapunk jövő számában hoz- í 
zuk az idő rövidsége miatt.

ZE22ormáxi.37-ixité!z;lzed.és.

A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. 
minister 63,690. VI/9. szám alatt egy „Vezér- 
fonal“-at bocsátott ki - a filloxerás szőlőknek 
szénkéueggel való gyéritö kezelésére nézve,- 
melyből a gyéritö eljárás főbb szabályait alább 
közöljük.

1. A gyéritö eljárás lényege abból áll, 
hogy a filloxera lepett szőlő talajába bizonyos 
csekélyebb mennyiségű szénkéneg fecskendez
hetik, minek következtében a szölögyökereken 
tanyázó filloxerák száma megkevesbittetik,meg- 
gyérittetik s a szőlőtőkék, továbbra is termő
képes állapotban fentartatnak.

2. A szénkéneg sajátságos záptojásszagu,
illékony és színtelen folyadék, mely a víznél 
nehezebb, a szabad levegőn gyorsan elpárolog 
és épen olyan gyúlékony, mint a petróleum. 
Azért szigorúan óvakodni kell a szénkéneghez 
égő gyertyával, szivarral, pipával stb. közeled
ni; a gyérítést végző munkásoknak a dohány
zás feltétlenül megtiltandó. ■

3. A gyéritö eljárás alkalmazását azonnal 
el kell kezdeni, mihelyt-valamely szőlőben a 
filloxera jelenléte megállapittatik. Nem szabad 
vele addig várni, a mikor a szőlőn, a pusztulás 
jelei már külsőleg is mutatkoznak, mert ilyen 
esetben több év kell, a míg a szőlő magához 
jön és ismét normális termést ad.

4. Újonnan ültetett szőlőket, melyeket az 
ember filloxerás talajba vagy filloxerás szőlők 
közelébe telepitett, már a kiültetést követő ősz
től vagy a következő tavasztól fogva gyéritö 
eljárással kell kezelni .
' ■ 5. A gyéritö eljárás évenkint egyszer al
kalmazandó és pedig rendesen vagy ősszel szü
ret után, vagy kora tavasszal a' szőlő fakadása 
előtt

6. Oly túlságosan nyirkos és.kötött agyag
talajnál, mely össze! és tavasszal nem bír eléggé 
kiszikkadni, a gyérítés inkább nyáron a szőlő 
elvirágzása és közé eső időszakban végzendő.

7. A szőlő talaja ne legyen átázva, mert
akkor a szénkéneg páráLnem terjedhetnek el 
benne egyenletesen és nem érhetnek el minden 
gyökérszálat. . ;

E miatt esős időben vagy sáros talajban 
soha sem szabad gyériteni. ■ .

8. A kezelendő szőlő talaja legalább .30
centiméter mélységű, legyen. A. hol a! sziklás 
altalaj ennél csekélyebb mélységben van, ott a 
gyérítés nem vezet sikerre. .'.

9. A szénkéneg a budapesti, tarczali és 
ménesi m. kir. vinczellériskoláknál levő állami 
raktárakból, valamint az ország több borvidé
kén felállított bizományi, raktárakból szerez
hető be, métermázsánként 15 forintjával A bi
zományi szénkéneg-raktárak kezelöségei azon
ban a raktárhelyiség bére s a'szénkéneg kezelési 
költségének megtérítése fejében bizonyos mér
sékelt kezelési illetéket állapíthatnak meg s ezt 
a szénkéneg árához hozzá számítva szedhetik 
be a szénkéneget vásárló szőlőbirtokosoktól.

X0. A szénkéneg arra való fecskendőkkel 
löveltetik a talajba. Legjobb ilyen fecskendők 
ez idő szerint: a Muschinek-féle „Hungária“ és 
a Vermorel-féle' „Excelsior“-fecskendö. E fecs
kendők a 9. pontban felsorolt szénkéneg-rak- 
tárakban kaphatók,-még pedig a „Hungária“ 
30 írtjával, az „Extielsior“ pedig 25 írtjával.

Ezenkívül a „Hungária“-fecskendö kap
ható feltalálójánál Muschinek János géplaka
tosnál (Budapest, II. kér. kapás-ut-cza 17. szám), 
az „Excelsior“ pedig Vermorel francziaországi 
gyáros budapesti képviselőjénél Szávoszt Al
fonznál (Budapest, V. kér. Arany J'ános-utcza
11. szám).

11. A szénkéneg 25—30 centiméter mély
ségre feeskondeztetik a talajba. Rigolozott vagy 
lazább talajba a fecskendő egyszerűen loszura- 
tik s a kollő adag belövoltotik; kemény, kötött 
vagy köves talajnál azonban, molybo a fecs

kendő csak nehezen szúrható le, czélszérü a 
lyukakat vasfuróval előre megfuratni.

12. Az egy-egy lyukba fecskendezendő’
adag nagysága attól függ, hogy mekkora tá
volságban állanak egymástól-a szőlőtőkék. A 
főelv az, hogy minden négyszögméternyi terü
letre átlag mintegy 24 gramm szénkéneg jusson 
és hogy minden egyes töke körül (de tőle leg
alább 15 centiméter távolságra) legalább 4 lyuk 
kerüljön. -

Ilyen adagolás mellett egy kát. holdra kö
rülbelül 139 kilogramm szénkéneg szükséges.

13. A szénkéneg-fecskendöknél különösen 7 
arra kell ügyelni, hogy azok a kívánt szánké- . 
neg-adagot, melynek nagysága a dugattyúikra 
alkalmazott rézgyűrűkkel szabályoztatik, pon
tosan adják ki. Azért a fecskendőket tisztán 
kell tartani és kellő gondozásban részesíteni. 
Arra'is kell ügyelni, hogy a fecskendők munka 
után minden este kiürittessenek és vízzel jól • 
kiöblittessenek Éjjelre ne maradjon a fecsken
dőkben szénkéneg. - .

A fecskendők egyes részeinek kenésére . ‘ 
ne használjunk se olajat, se más kenőcsöt,, ha
nem csak vazelint vagy glyezerint.

A fecskendőkben levő bőrszelepekhez, me- - 
lyeket koronkint ki kell cserélni, legjobb a 
disznóbőr. . ■

14. Hogy a talajba fecskendezett szénké
neg kárba ne vesszen és el ne párologjon, a 
lyukakat a fecskendezés után azonnal gondosan ■ 
be kell tömni. .

15. A gyérítés mindig legalább két héttel _• 
előbb vagy utóbb történjék, mint a szőlőtök . 
téli befedése, vagy tavaszi nyitása.

16. A gyéritö eljárással kezelt szőlők át-
lag minden három évben megfelelő trágyázás-: . 
bán részesitendök. ;■

Iroö.a.lom.. -

Állatbiztosítás. Az állategészségügyi 
törvény szabatos végrehajthatása és az állat
tenyésztés emelésének szempontjából tekintve. 
Irta Hajnal József megyei állatorvos Nagy-Ki- 
kindán. Budapest, 1891. Buschmann F. könyv-, 
nyomdája. Ára 50 kr. . .

Egy 25 oldalra terjedő füzet ez, mely ér
dekesen és alaposan tárgyalja az állatbiztosítás " 
nagy hasznú előnyeit, kimutatván egyúttal azt, f 
hogy mily haszonnal jártak e biztosítások a kül
földön. Gazdaközönségünknek melegen ajánljuk 
e füzet megvételét és elolvasását. Lápunk előbbi 
és mai számában egy általános érdekű részt 
közlünk e műből.

Kérelem az emberbarátokhoz!
Építsünk gyermek-menházat!

Dicsőségesen uralkodó O császári és apos
toli királyi Felsége I. Ferencz József és az or
szág védangyala Erzsébet királyasszony ezüst- 
mennyegzöjének emlékéül a társadalom áthatva - 
az alattvalói hála és lelkesedés szent érzelmei- -1 
tői, 1879. április 24-én, a „Fővárosi szegény 
gyermekkert-egylet“-et alapította.

Czélja ezen egyesületnek: vallás és nem
zetiségi különbség nélkül az ország bármely 
részéből szegény sorsú árva kisdedeket a nyo
mor és az elziillós romboló köréből kimentve, a 
közjótékonyság hathatós védőimé alá helyezni.

A „ Fő városi szegény-gycrmokkert-ogylot“ 
12 év óta ezen nomes c.zél megvalósításán fára
dozik és a társadalom rokonszenvos támogatása 
mellett már több év óta saját intézeti házéiban 
200 árva gyermeknek, kiknek családi tűzhelyük 
nincs, menholyot. nyújt, azokat tá pl ál ja, ruházza 
és magyar .szellemben neveli.

Az intézet házában a jelenleg rendolko- 
zésre álló termekben csak 200 gyermek holyoz- 
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hető el s így helyszűke miatt évente több százra 
menő gondozásra érdemes elhagyott gyermek

itől kell a fölvétel jótéteményét megtagadni. 
Szivszaggató és elszomorító jelenetek ismét
lődnek évente, midőn a teljes létszám miatt az 
intézet kapuit több mint 600 biztos pusztulás
nak kitett gyermek elől el kell zárni.

Hogy e fiatal csemeték, mint az oldott 
kévék el ne pusztuljanak, lehetőség szerint a 
„Fővárosi szegény-gyermekkert-egylet“ a ren
delkezésére álló mintegy 500 [_j ölet képező 
telkén még egy újabb épületet emel, melyben 
legalább még 200 árva gyermek elhelyezhető 
leszen.

Az emberbaráti szeretet és az elhagyott 
szegény árvák nevében kérjük e nemes czélt 
akár a legcsekélyebb összegű adománnyal is 
előmozdítani, mely adomány a menház kiadan
dó évkönyvében, a hírlapokban és az alább ne
vezett pénzintézet által egyenként nyugtáztatni 
fog. E végett kérjük, hogy a nevek olvashatóan 
Írassanak.

A kegyes adományokat kérjük 1892. jan. 
31-éig a „Magyar országos központi takarék
pénztár“ czimére küldeni, (Budapesten, VI., 
Deák Ferencz-utcza 7. sz.), mely intézet a pénz 
kezelését, tekintve a nemes czélt, átvenni szi
ves volt. Az egyleti elnökség.

■X7"eg,3res közlemények.

— Az erdélyi gazdasági egylet állat- 
kiállitási szakosztályának az egyleti irodában 
levő nyilvántartási könyvébe a következő eladó 
állatok vannak bejelentve:

4 darab heréit hámos ló.
500 darab orbáncz ellen oltott malacz.
1 darab mezöségi tenyészbika 174 éves.
1 darab 6 éves, 178 cm. magas, heréit 

barnapej hámos ló.
1 darab erdélyi magyar fajta bika, 3 éves

1 hónapos, nagy testű.
124 darab 1éves erdélyi magyar tinó.
Bővebb felvilágosítást ad az erdélyi gaz

dasági egylet titkári hivatala Kolozsvárt (bel- 
középutcza 11. sz.)

— Az amerikai sertéshús szabad be
hozatala. A hivatalos lap f. hó 4-iki kelettel 
közli a pénzügyminiszter alábbi rendeletét: „A 
kereskedelemügyi, földmivelésügyi és belügyi 
minisztériumokkal, valamint a birodalmi ta
nácsban képviselt királyságok és országok kor
mányával egyetértőig, az 1891. évi márczius 
hó 10-én kelt körrendelet hatályon kívül he
lyeztetik és a sertéseknek, mindennemű sertés
húsnak, szalonnának az északamerikai Egye
sült-Államokból az osztrák-monarchiába való 
•bevitele az alatt a feltétel alatt engedtetik meg, 
hogy e termékeknek egészségügyi szempont
ból a szabályszerű vizsgálat által megállapított 
kifogástalan volta az északamerikai Egyesült- 
Államok erre vonatkozó intézkedéseinek meg
felelő hivatalos tanúsítvánnyal beigazoltassék. 
Ez intézkedés által a szóban levő termékek bel
földi forgalmának ellenőrzésére nézve általáno
san érvényes törvényeknek és szabályoknak al
kalmazása nem érintetik. Ez intézkedés a közzé
tétel napjával lép hatályba.“

— Pinzgaui fajta marha bevásárlás. A 
földmivelési miniszter kiküldte Pirkner János 
felügyelőt Tirolba, hogy ott 250 db.- pinzgaui 
tehenet s megfelelő számú bikát bevásároljon. 
Czélja ezen beszerzésnek az erdélyi marha
tenyésztés emelése. Ezelőtt csak néhány héttel 
küldött a kormány Besztercze vidékére 260 dbl 
pinzgaui marhát. Mit szól ehhez az erdélyi gaz
dasági egylet, mely szivvel-lélekkel az erdélyi 
magyar marha tiszta vérben való tovább fej
lesztésére törekszik s e végett fölirt a földm. 
ministeriumhoz is, kérve egyutai, hogy haza
részünkbe külföldi marhák importálását no tá
mogassa? Vájjon mire jó a ministeriumnál ilyen 
országos tekintélyű gazdasági egyletnek a véle

ménye ? A következmények azt mutatják, arra, I 
hogy az acták száma szaporodik általa. I

— A szabadföldből cserepekbe ültetett j 
növények ápolása. Ama cserepes növények, me- j 
lyeket nyáron a szabadba kiültettünk, mint ! 
skarlát Pelargoniumok, Fnehsiák, Holiotropium. j 
Lantaua stb. rendesen az első lágy bekövetke- < 
zéséig maradnak a virágágyakon, mert minden 
virágkedvelő minél tovább kivan kint a sza- 1 
hadban gyönyörködni bennük. Csakhogy ennek 
a kinthagyásnak aztán kedvezőtlen következ
ményei vannak, a mennyiben a növények na
gyobb része a nedves hűvös őszi levegőben dú
san szárba hajt, minek következtében nagy és 
buján fejlődő növényeket kell átültetni, azon 
kivíil. az ily bujafejlődésü növények nagyon 
nedvdusak lévén, könnyebben megfagynak s 
végül az ily növények átültetés után sokkal ne
hezebben élednek föl, mint a többi. A szabadba 
ültetett növényeket ’ tehát vagy egyáltalában 
nem kellene megbolygatni, hanem helyükön 
kellene hagyni, mig a fagy nem éri és tönkre 
nem teszi őket, vagy ha éppen .meg akarjuk 
menteni, úgy nem kellene késő őszig kint 
hagyni, hogy megfagyjanak, hanem legjobb 
volna, ha jóval előbb felszedetnének. A sza
badföldből későn kiszedett növényeket előbb 
úgy külső részükön, mint gyökereiken nyessük 
meg s középszerű cserepekbe ültessük. így pl. 
a skarlát Pelargoniumon, mely a nyáron át 50 
cm. magasra nőtt s néhány virággal jól megra
kott nagyobb ágat hajtott, beültetéskor nem 
hagyunk meg minden ágat, hanem csak egyet 
s ennek a hegyét is levágjuk úgy, hogy az egész 
növény legfeljebb 25 cm. magas marad. Az igy 
megnyesett növény sokkal könnyebben éri meg 
a tavaszt, mint az, melyen minden ágat, levelet 
és virágot meghagytunk. A többi cserepes nö
vény legnagyobb részével is igy bánunk. A cse
repekbe ültetett növényeket csak mérsékelt me
legség» helyiségbe állítjuk, hogy begyökerez
zenek. Hideg helyiségbe azonban szintén nem 
szabad állítani, mert nedvük nem keringhetvén, 
megfagynak.

— Szőlővesszők és gyiimölesfacseine 
ték elte.vése télre. A dugványvesszőket é.s mag
csemetéket legczélszerübb úgy átteleltetni,hogy 
nyugatról keletnek ásatik egy 60 cm. mély és 
ugyanolyan széles árok, melynek déli oldala 
lejltősre lesz készítve. Ebbe fektetjük már most 
lazán és vékony rétegben az átteleltetni szán
dékolt fákat, vesszőket, mire — ha lehet — 
tiszta homokkal vagy legalább is porhanyó föld
del befedjük az egészet, úgy, hogy mindenüvé 
jusson föld, mivel ha hézag maradna valahol, a 
penész rögtön fellép. Minthogy továbbá az ónos 
esők is kárt tehetnek a vesszők rügyeiben, 
ennélfogva a betakarásnál arra is kell ügyelni, 
hogy 1 -2 rügynél több a föld alól ki ne lássék 
és hogy a gyökereken 50—'60 cm., vagyis olyan 
vastag földréteg legyen, mikép azon a fagy át 
ne hatolhasson. Ily eljárás mellett rendesen jól 
telelnek a földbe vermelt növények.

— Hogyan csinálják a svájezi sajtot? 
Áz egy vagy két napig állott tejet az üstbe 
öntvén, a sajtlapoczkával fölkavarják, hogy a 
zsir az egész tömegben jól eloszoljék Folyto
nos kavarás közben a tejet lassú melegítéssel 
28 R"-ra hevítik s Blumenthal-f'éle sajtfestéket, 
mely a sajtnak szép sárga szint ad és oltó- 
esszencziát, mely a tejet megalvassza, adnak 
hozzá. Á sajtfestékből minden liter tejre 1—2 
cseppet, az oltóból pedig 100 ljter tejre 30 köb- 
czentimétert számítanak, a mely oltómennyiség 
a tejet 30 perez alatt megalvasztja. Ekkor a 
tüzet elhúzzák a katlan alul s a tejet a megal- 
vadásig nyugodni hagyják. Midőn az alvadás 
tökéletes, miről úgy győződnek meg, hogy egy 
éles szélű fémkanalat függőlegesen az alvadókba 
nyomnak, most nyelét lassan lefelé hajtva, a 
kanálban kiemelt alvadók a közepén egyenes 
vonalban elhasad — az alvadékot sajtpallossal 
100 négyszögétől. felületű oszlopokra vágják. 
Tíz pereznyi állás után a savó egy része a fel
színre jön, a midőn a törést a lapoczkával foly
tatják. Á lapoczkát az üst oldalánál a fenékig

lenyomják, egyik szélét az üst oldalához tart
ván. megforgatják az alvadókban, minek követ
keztében az alvadók ökölnagyságu darabokra 
törik. A törést ezután kézzel folytatják; a la
poczkával ökölnagyságu darabokra tört alva
dékot tenyerükre véve, függélyesen álló ujjaik
hoz addig ütögetik, mig az dió- vagy mogyoró
nagyságú tiarabokra szét nem esik. Szorítani 
az újakkal nem szabad, mert ekkor értékes ré
szek is távolodnak el a savóval. A törést ily 
módon addig folytatják, mig az egész tömeget 
átvették kezükön s a kellő elaprózás mellett a 
fölös savómennyiség legnagyobb részétől meg
szabadították; a mit arról tudnak meg, hogy 
foguk között gyenge recsegő hangot ad°á hara
páskor. A törés befejezte után a sajtanyagot 36 
R"-ra melegítik fel, folytonos kavarás mellett, 
nehogy megégjen; a midőn a tüzet kihúzzák 
alóla, nyugodtan állani hagyják, mindaddig, 
mig az egész tömeg egy csomóba leülepszik; 
ennek megtörténtével sajtruhával kiemelik az 
üstből s megfelelő nagyságú kávákban prés alá 
teszik. A prés alatt folyton nagyobbodó nyo
mást gyakorolnak reá. 24 órai préselés után 
pedig a présből a hol már-már megkapta 
alakját s a fölös savótól megszabadult _  ki
véve, száraz, meleg helyen tartják 24 óráig, 
hogy kiszikkadjon. Ezután a sajt pinezébe ke
rül, hol rendszeres kezelésnek vetik alá, a mely 
a sózás es tisztántartásból áL. A sózás úgy tör
ténik, hogy 16 napig, minden második napon 
sooldattal a sajt egész felületet bedörzsölik. A 
svajezi sajt készítéséhez rendszerint egész vagy 
félkövér tejet használnak; nagysága e sajtnak 
2—12 kgr. között váltakozik, a miért érés ideje 
2—5 hónap.

— Mesterséges hoinokfiirdő baromfiak 
számára. Hideg, nedves, szeles időben, tehát ősz
szel, télen s tavasszal, midőn baromfiaink kény
telenek az ólban tartózkodni, sokat szenvednek a 
párásítóktól, úgy, hogy teljesen lesoványodnak, 
a tyúkok pedig tojókedvüket vesztik. Mester
séges porfürdőről kelJ tehát gondoskodnunk a 
baromfi részére. E czélra legjobb homokot porrá 
tört koaks s kénporral keverve az ólba hinteni. 
Ha koaksszal nem rendelkezünk, úgy a mész is 
megjárja. A homok tavaszra kitűnő kerti trá
gyát fog adni a mellett, hogy baromfi-állomá
nyunk zaklatóitól megszabadul.

— A napraforgó-pogácsa mint kitűnő 
tehéntakarmány. 0 .Heu Amalienhofban mint
egy 6 q. nehéz fejős teheneknek naponkint 1'5 
kg. napraforgómag-pogácsa etetését 1889. no
vember 5-én kezdte meg és 10 nap alatt 21 
fejős tehén tejhozama 156 literről 239 literre 
emelkedett, melynek zsirtartalma 3'5% volt. • 
A fejős tehenek egész télen át kitűnő húsban 
voltak és a legjobb egészségnek örvendtek; a i 
napi tej hozam május 10-éig, mikor is a téli ta
karmányozás megszűnt, 121 , liter volt, ami oly 
■eredmény, melylyel egy közönséges tehénállo
mánynál nagyon is meg lehet elégedni. A nap
raforgómag-pogácsa ezenkívül a legtöbb eset- . 
ben igen jutányos áron szerezhető be s ezen 
okból is nagyon ajánlatos. A fönti eredmény 
mindenesetre a további kísérletezésre biztat.

— A tej megvizsgálása igen egysze
rűen eszközölhető. A tejjel megtöltött pohár 
mögé égő gyertyát helyezünk, a tiszta, hami- 
sitatlaan tejen át a gyertya lángját nem láthat
juk, de ha vizet töltünk lassan a tejbe, akkor a 
láng egyre jobban és jobban lesz láthatóvá, a 
mint a tej víztartalma növekedik.

— Épiilcttörinclék, régi téglák és cse
répzsindelyek felhasználása. Az épületek le
bontásánál keletkező törmeléket, a régi téglá
kat és cserépzsindelyeket úgy a városokban, 
mint a vidéken rendesen haszontalan anyagnak 
tekintik, mely legfőlebb árkok, gödrök stb. 
kitöltésére alkalmas; pedig másra is fel lehetne 
használni, mórt az a törmelék kertek és földek 
trágyázására is igen alkalmas. A mész és anyag 
minden homokos talajba jó; az összotört tégla ' 
é.s cserép pedig a kerti föld közé kovorve a ned
vességet hosszabb ideig megtartja és az agya
gos talajt lazábbá teszi.
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— A mézkerep mint takarmánynövény. 
A niézkerepröl újabban sokat írtak és beszél
tek, mennyire jól volna ez takarmánynövény
nek főleg azért, mert igen bőven terem, igen 
sok zöldtakarmányt szolgáltat. Újabban azon
ban azt tapasztalták, hogy e mérzkerep mint 
takarmány hasznavehetetlen, az állatok nem 
szeretik, mert igen nagy mennyiségben tartal- 

-mazza a kumarint. Házi állataink csak igen 
fiatal korában eszik a mézkerepet és akkor is 
csak csekély mennyiségben. A mézkerep leg
feljebb méhlegelőnek használható, kivált a kö
ves, sziklás lejtőkön, mert az olyan helyeken 
is igen jól diszlik, a hol is jobb növény nem 
tenyészik.. Újabb időben dr. Gabler kísérletei 
alapján arra a tapasztalatra jött, hogy sajtolás 
által elveszíti a mézkerep a kumarin tartalmat 
és ezáltal a házi állatokkal, feltakarmányozha- 
tóvá válik ,s egyúttal szárának, keménysége is 
jóval csökkentetik ezen eljárás által.

— Miként értékesíthető legjobban a 
beteg burgonya? A rothadni kezdő burgonya 
első sorban a.szeszgyártásnál értékesíthető még 
haszonnal, a rothadas első stádiumába fokon
ként a cellulose bomlik fel, mig a keményítő 
kevésbé, a száraz rothadásban levő burgonyát 
azonban különösen apróra kell felvágni, mert. 
-— mint Morckor kísérletei mutattak ; az ily 
burgonyánál a sejtfalak sajátságos elváltozása 
folytán a keményítőnek mintegy 157,,-á nem 
változik át ezukorrá. A beteg burgonyának,ke
ményítőgyártásra való felhasználása kevésbé 
ajánlatos, mert más módon sokkal jobban érté
kesíthető! Ugyanis a beteg burgonya addig, 
amíg penészedül nem kezd, az állatok egész
ségére semmi káros befolyással nincs, tehát 
bátran etethető így. Ha azonban a penészedés
nek jelei mutatkoznak már, akkor be kell sava
nyítani. A besavanyitásnál ugyan nem föltétle
nül szükséges, azonban ajánlatos előbb gőzölni 
a burgonyát, amely eljárás nemcsak hogy a bur
gonya későbbi felaprózását teszi fölöslegessé, 
hanem egyúttal emészthetőbbé is válik ezúttal 
a burgonya. A besavanyitás folytán a burgo
nya tömegében ugyan veszteséget fogunk szen
vedni, azonban mindenesetre jókora mennyi
ségű takarmányt nyerünk oly anyagokból, me
lyek különben .tökéletesen veszendőbe mentek 
volna:-"A'"gozölt. burgonyát jól kiczementezett 
vermekbe rétegenkint kell betenni és jól meg
taposni, a nyers burgonyát pedig előbb apróra 
feldarabolva, szintén jól kell betaposni a ve
rembe. Az ekként megtöltött vermeket a kö
zönséges mód szerint kell befödni — Az ezen 
eljárás által nyert savanyított takarmány igen 
tartós és úgy hizlalásra, valamint fejős tehenek 
takarmányozására is jól felhasználható.

Jegyzéseink:
Vörös lóhere, idei, minőség szerint 55—62 frt.

„ „ tavalyi, „ „ 50—56 „
Luczerna idei, minőség szerint . . 48—54 „

„ tavalyi, „ „ . . 42-47 „
Baltaczim ............................... 13'/2—14 „
Biborhere . . ...... 35 „
Fehérhere..................... ... 80—85 „•
Muharmag..................... . . 6 614 „
Tavaszi bükköny ....... 6—6'/2 „ 
Lenmag . . . . . . . ll*/ 2 —12 „
Kendermag . . ..........................ll'/2—12 „

1()Ó kilogrammonként Budapesten.
N.-Várad. Decvember 8. Tiszta búza 8 frt 49 kr. 

Elegyhuza 7 frt 26 kr. Rozs 7 frt 15 kr. Árpa 3 írt 
58 kr. Zab 2 frt 52 kr. Törökbuza 4 ft 17 kr falként. 
Széna kötetlen 3 frt 50 kr. Alomszalma ( frt 50 kr. mmként 
Marhahús 52 kr. kg.

Erdélyi piaczok.
Kolozsvár, 1891. decz. 10. l'isztabuza 10 frt 10 frt 80 

kr. Rozs 8 frt 50 kr—9 frt Törökbuza 5 frt 50 kr —5 frt 70 
kr Zab 5 fit 40 kr.—5 frt 70 kr. Széna (legjobb) 2 frt 
50 kr Alomszalma 1 frt 40 kr. mm.-ként. Marhahús 50 
kr. kg.

(Arak krajezárokban.)
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Tiszta,búza . I hl. i 860 800 1030 1050 „_ 850
Elegy búza . 1 n 1 600 700 996 —. 950 __

670 600 898 _ 850 - 525
480 500 500

Zab................ 300 225 675 • 600 _ 250
Törökbuza . . 540 500 628 _ 600 — 525
Széna ............. q- 260 300 385 — 200 — 180
Alomszalma 90 100 140 — 100 — 50
Tűzifa . . . . ‘ km 260 240 200 — 220 — 180
Marhahús . . kg- 48 32 44 — 48 — 40
Deczember . . . 4 9 8 — 5 — 5

ZF’ia.czii értesítő.

Budapesti gabonatőzsde. Legújabb jelentés. Buza- 
iizlet iránya lanyha. Búza -5 — 80 kg. ló írt 80 kr.— 
11 fit 50 kr. Rozs 70—72 kg. 10 fit 35 kr.—10 fit 5í> kr 
Árpa 60. 6(5 Kg. 6frt 25 kr.—8 fit 7<) kr.- Tengeri 73—75 
kg 6 frt 55 kr.—6 frt 65 kr. Zab 39—41 kg. 6 írt 40 
kr. 6 frt 65 kr.

Vetőmagvak. (Mauthner Ö d ö n tudósítása az 
„Erdélyi Gazda“ számára.) Lóherében a kínálat a le
folyt héten nem volt oly nagy, minl.á mait ér ugyan
ezen időszakában és így feltétlenül helyes ama vélemény, 
hogy a termés java része már elhelyeztetett Igazolja ezt 
különben azon körülmény is, hogy ama kevés termein, 
kiknek még eladó készletük' van, a külföld pár nap óta 
mutatkozó és lanyha hangulata daczára., nem csak a múlt 
heti árakat követelték, sőt ezeknél feljebb is mentek; 
egy kiválóan szép minőségű készletért 61 frt. lett fizetve. 
Be a forgalom, a már említett körülmények, vagyis vala
mire való készletek hiánya miatt, nagyobb mérveket nem 
öltött és 200—300 métermázsánál többre alig rúg. L n- 
ezernae héten úgyszólván forgalmi füczikk . volt és 
vagy 600—800 métermázsa kelt el Szép szinti minőség
nek ára emelkedett, annál is inkább, mert magyar lu- 
czernánk a külföldön az olasz termés versenyét nemcsak 
hogy megállja, de ezt ki is szorítja. Dicséretére válik ez 
hazai inagtcrmelésünknek, a hazai piacznak pedig elő
nyére, mert idei szép szinti nagyszemii magért 52 fi tót, 
tavalyiért 45—50 irtot" fizettek. A többi magvak csekély 
forgalom mellett árban alig változtak.
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Árpa............ « 480 — — 440
Zab............... 280 600 265 225 300 250
Törökbuza . . — 485 500 415 400 480 440
Széna '. q”. — 350 270 130 420 ■200 160
Alomszalma . — 100 100 75 240 .140 130
Tűzifa .... km — 250 300 250 220 325 230
Marhahús 1 kg. — 44 48 . 48 , 44 52 48
Deczember . . . — 10 10 10 10 8 10
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Tiszta búza . hl. 840 720 775 -700 _ —
Elegy búza . 700 650 600 650 — — —
Rozs............. 650 520 540 600 —■ — —
Árpa............ 400, 380 400 — — ■--- ,—
Zab . . ... . 260 220 250 300 — — —
Törökbuza. . 510 420 400 450 — —
Széna..... q- 400 200 200 280 — — —
Alomszalma . 150 140 120 175 — .--- —
Tűzifa .... km. 16!) 220 220 180 — — —
Marhahús . . kg. 44 44 . 40 40 — — -,
Deczember . - • 7 1 7 10 5 — —- —

Állatvásárok.
Kolozsvár. Heti állatvásár decz. 9,10-én. Szarvasmar

ha felbajtatott m. e. 200 drb ; cladatott 123 drb. Ló felbaj- 
tatott m e. 10 drb; eladatott 5 drb. Juh felhajtatott 
m. 40 drb; eladatott 24 drb. Sertés felhajtatott ra. e. 
700 drb; eladatott 409 drb.

Budapest-kőbánya! sertésvásár. Deczembcr 4-én. 
Az e heti üzlet voutatott volt. Heti átlag árak: ma
gyar válogatott áru 320 -380 kilógramm nehéz 47 kra.j- 
czár. 280 -31)0 kgr. nehéz 46'/2 —47 kr; öreg 300 kgr. 
túli 45--46 kr ; vidéki könnyű sertés 42—44 kra.jczár ; 
szerb 40—43 kr. tiszta kgrammonkónt Páronként 45 kg, 
életsuly levonás és 4% engedmény. Éles ég árak: 
Tengeri 6 frt 90 kr; uj árpa 6 frt 90 kr. Kőbányán 
átvéve.

Debreczen Heti állatvásár nov. 21-én (Eredeti tu
dósítás.) Szarvasmarha felhajtatott 990 drb ; eladatott 
520 drb. Ló felhnitatott 240 drb; claila t ott 130 drb. Ser
tés felbajtatott 11Ö0 drb; eladatott 1216 drb.

Felelős szerkesztő és kiadó: Sg, Sztikáts Péter.

ZSTSTIXaTTÉS.*).

REGALE-UTALVANYOKAT,
illet'xze

KÖTVÉNYEKET
az esedékes kamatok külön meg- 

' térítésével

teljesen a hivatalos árfolyam
j egyzés szerint fizeti.
Ez év folyamán a forgalomban levő5°|o magyar pápirjáradék és a 4°kJ 10 Aálcbgycbi pftpiAjCblCb'ÁüXi Cd d í 0 magyar aranyj áradékkötvényeknek 

egy részén az intolsó szelvény kerül-' 
beváltásra; énnek esedékessége után csupán 
a szelvény-utalványok benyújtása ellené
ben uj szelvény-ivek fognak kiadatni, me
lyeknek beszerzését jutalék nélkül kész
séggel közvetíti

bank- és pénzváltó-üzlete
______ < KOLOZSVÁRT.

*) E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelős
séget , a szerk

TÍFj ! .TÍFj! TTj !

TATA-TÓVÁROSI
/ MAGTÁR -■ - ■

üdítő, erősítő és gyógyító 
folyadék

lovak számára.
Ezen saját találmányú és védjegygyef . ellátott tata
tóvárosi magyar Sport-Fluid, hírnevesé állatorvosok, ta
pasztalt lótenyésztők és kiváíókép lőidomitók (trainerek) 
által ajánlva és 20 év óta legsikeresebb eredménynyel 

kipróbálva és szerfölött kitűnőnek találva.
~ A tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid .fo

kozza a ló erejét, munkára való képességét, 
kitartó és gyors futó képességet ad, és a 

i futó izmokat erősítvén, serénységet és tii- 
= zességet nyer a ló.
= Beteg lovaknál használva felülihulhatlan 
jj hatáss van; kehességnél, étvágyhiánynál,kó- 
o Ilkánál, birkák és csikók vérhasa ellep. Bé- 
= Hutásoknál. BicsakolásnálA estid,Ápátál vagy
- vállficzamodásnál. IntágulaS,’—; rheumaficus
- sántitás-nál. Lapoczka .ésgerihczbénü'ásnái,
£ szélhüdés vagy letörés eéeteiben. Sebesiilés,
< törés vagy varasodásra. v
: . A tata-tóvárosi magyar Sport-Flúid emhe-
3 - reknél erős .hatásánál fogva kiváló sikerrel 
: alkaJmaztatik makacs köszvényes szagga- 
5 tások ellen. - ..M;:'.y
> A tata-tóvárosi magyar sport-Fluid a leg

kitűnőbb használati utasítással van ellátva. 
Felülmulhatlan jó hatása és olcsó áránál 

_ fogva a legjobban ajánlható restitiitiiis-Flnid 
állandó használatra.

tata-tóvárosi magyar Sport-Fluid központi szétkül
dés! raktára a feltaláló és tulajdonos:

gyógyszerész és vegyészeti laboratóriumából
TATA.

Egy tíveg ára ( frt 20 kr. -$í3
Nagyban vevők és viszont eladóknak cngedmfcriy. 

Sürgöny ozlm: „Angyal“-gyógyszertár Tata.
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E rovaton csupán termelők és állást adók vagy 
keresők hirdetései közöltetnek de csak az esetben, 
ha a hirdetésért járó illeték előre beküldetik 

Kisebb összeg postabélyegekben is beküldhető.

Minden szó egyszeri közlése 1 kr; vast«- be- 
tükkkel szedve 2 kr. Ha a hirdető fél czime is” kö
zölve lesz, a hirdetési díjon kívül minden megjele
nésnél meg 30 kr. bélyegilleték jár.

| Alkalmazást keres.
3 Alkalmazást keres egy, a ko- s lozsmonostori gazdasági tanintézeti tét jó sikerrel végzett, több évi

gyakorlattal bíró, székely szárma
zású, nőtlen gazdász, ki önállóan 
is működött. Czime a kiadóhiva
talban B. A. jegy alatt megtud
ható.

Eladás és vétel |
Kerestetik egy 500—600 holdas b- *>•  . _ .. ......................

földbirtok haszonbérletre. Aján- 1 ’ g2 -p • 3{.-

latok N. jegy alatt a kiadóim»- i _•> fekete Langshan, m. évi, tol-

gElg

£í' BANK- és VÁLTÓ-ÜZLETE
Kolozsvárt a ’

W főtéren lexrő ■ÜLzleté'ben “^1
a bankszakmába vágó következő főbb üzletágakat folytatja :

Vesz és elad állam- és más értékpapírokat, zálogleveleket, arany-, 
ezüst- és papir-pénznemeket;

közvetít í budapesti és bécsi tőzsdén jegyzett mindennemű értéke
ket idegen számlára; .

előlegez értékekre és tőzsdén jegyzett papírokra (kézi zálogra, 
Lombard-üzlet);

leszámítol sorsjegynyereményeket, kisorsolt zálogleveleket és más 
értékeket;

. bevált lejárt szelvényeket és beszerzi az értékpapírok uj szelvényiveit; 
teljesít fizetéseket a bel- és külföldi piaczokon;
foganatosít behajtási megbízásokat.
Keresettebb értékek készletben taratnak. A magyar földhitel

intézet és a nagyszebeni általános takarékpénztár kisorsolt zálog
levelei és záloglevél-kamatszelvényei minden levonás nélkül fizet
tetnek ki. 77 (5—15.)

piely hiánya miatt eladó fajbaromfi.

1—1 sárga Cochin-China, idei, ki
váló szép . . 35 frt

las lábú .... 25 frt.

űíqpoKXx^ 
LOVYTUS“ FAVIASZ.

, ^??azai kertészetekben ma már kizárólag csak is ezt 5“zd£j?‘‘Srlhnolesfák rózsatövek uemfsitésére, be- 
teg fák gyógyítására. Napon nem olvad hidevnkk 
esőnek ellentáll, bogarak nem bántják, aJátteljí 
r~™ ~~ íedi’ levesö nem hatol

áb Kapható (9.) (50_ 52)

az „I. erdélyi szab, vegyészeti 
gyárban" és Tauffer Ferencz 

utódánál Kolozsvárt,
500 grammos doboz ára frt 1'30
300
150

talba intézendők.

!—! kendermagos Plymouth-Rock, 
idei..........................12 frt

Együttes megvételnél összesen 
65 frt 

Czim a kiadóhivatalban.

J?

j,

„ —-85
„ —’45
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G) (50-52.)

Ó UJ BANK- ÉS PÉNZVÁLTÓ-ÜZUET KOLOZSVÁRT.X-----------------------------------------------------------------------------------------
Van szerencsém a t. ez. közönség becses tudomására hozni, hogy Kolozsvárt, 

főtér 13. sz. a (br. Wesselényi-ház)
0 B O L L T V I O T O ZR
0 váltótörvényszéki lég bejegyzett ezég alatt

bank-, és pénzváltó-üzletet nyitottam a KövetKezö üzletkörökkel: 
Értékpapírok, arany és ezüst pénznemek és külföldi bankjegyek 

vétele és eladása.
Kisorsolt értékpapírok és mindennemű kamatszelvényekbeváltása. 

W Nyeremények leszámítolása és értékpapíroknak uj szelvényekkel
^5 való ellátása.

Utalványok kiállítása a knföldre bármely értékben. — Igérvé- 
nyék elárusitása.

o Midőn vállalatomat a t. ez, közönség szives figyelmébe ajánlani bátor-
ködöm, egyszersmint kijelentem, hogy e téren való hosszas működésem, to- 

W vábbá úgy a kolozsvári, mint a felső pénzintézetekkel fenntartott széles lrörii 
O és előnyös összeköttetéseim azon kellemes helyzetbe ho nak, hogy t. meg- 
Za bízóimnak mindenkor a legnagyobb előnyöket biztosíthatom.

' Értékpapírok és sorsjegyek kisorsolási utánnézését díjmentesen eszköz-
löm és készséggel szolgálok minden a banküzlet körébe vágó felvilágosítással

- 0 2.(50—52.) Kiváló tisztelettel FOLLY VICTOR.

(Alakult 1856.)

M
M
X

Stmonffy István egyes váltó vagy hegyi ekéje.

SIMONFFY ISTVÁN
gazdasági gólyára, vas- és féinöntödéjeKolozsvárt, ffltorMcza 48. szám.

Elvállal kijavításra mindennemű gépeket.
Elfogad megrendeléseket gőzgépek, gőzszivattyuk, zúzógépek, malom

szerkezetek, kút és vízvezetékek elkészítésére.
Készletet tart saját gyártmányaiból, nevezetesen egyes, kettős és há

rom borozdás ekék és taligák uj szerkezetű váltó- vagy hegyi ekék és boro
nákból,. továbbá kézi és járgányos cséplőgépek, szeleid rosták, kukoricza-mor- 
zsolók, szőlő-zuzók, borsajtók és több más gépekből, melyeket a nagyérdemű 
közönség becses figyelmébe ajánl.

Készítményei .jóságáért és használhatóságáért felelősséget vállal., 
Árjegyzékek kívánatra bérmentve küldetnek.

3%

íríj

I

Az összes idei kiállításokon, u. m. Nagy-Szombat, Komárom, Temesvár, Zágráb és Váczott legelső és 
legmagasabb kitüntetés: ZLSTa.g'y d.is!zclsrxLé^xi37-1

GYÁR: K1ÍHNF F FŐRAKTÁR:
Líosonban. ® Budapest,

gazdasági gépg^áB”ao VI., Váczi-körnt 21.

■ gQ

Ajánlja a t. gazdaközönségnek a bekövetkező őszi idényre, légii.jabb szerkezetű SZSCSka- 
és répaArág'ói't, úgy kézi, mint erőhajtásra. ZEBépa,- és 'bvLxg'onpra.-mosóit, 
d-arálófeat, „kis óriás“ osuitJrás teng'eri darálót, tengeri rraor- 
zsolólsat. A legnépszerűbb Hungaria-Drill, „Balance-Drill“ hegyi sorvetőgépeit, 
SZÓrvavetŐket, ekéket, Lastcke-féle boronákat úgy szántóföldre, mint rétekre, ugyszinte 
mindennemű gazdasági gépeket és eszközöket.

61. (24—26.)
Árjegyzékek bérmentve küldetnek.

Nyomatott Gámán J. örök, könyvnyomdájában Kolozsvárt, bolközép-uteza, Minorita-épület.


